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	La exclusión de los anticipos del Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta de la base de imposición del propio impuesto 

Por el Dr. Richard Leonardo Amaro Gómez 



	

	Tratamiento impositivo.
Objeto: el siguiente artículo tiene por finalidad analizar el tratamiento impositivo de la exclusión de la base imponible del Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta, de los anticipos del propio impuesto. A estos fines, analizare el fundamento matemático para efectuar dicha exclusión de la base gravada, considerando a estos fines el impuesto determinado del ejercicio, el cual a su vez esta incidido por dicha exclusión. 

Introducción. Marco Normativo.
La ley del Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta regló en el artículo 4, referente a la valuación de los bienes situados en el país, en su inciso e) que: 
"Los depósitos y créditos en moneda argentina y las existencias de la misma: por su valor a la fecha de cierre de cada ejercicio, el que incluirá el importe de las actualizaciones legales, pactadas o fijadas judicialmente, devengadas hasta el 1º de abril de 1991, y el de los intereses que se hubieran devengado a la fecha de cierre del ejercicio. Los créditos deberán ser depurados según se indica en el inciso precedente. 

Los anticipos, retenciones y pagos a cuenta de gravámenes, incluso los correspondientes al impuesto de esta ley, se computarán sólo en la medida en que excedan el monto del respectivo tributo, determinado por el ejercicio fiscal que se liquida.
Del total de créditos podrá descontarse el importe de los que se mantengan en gestión judicial contra el Estado-deudor (nacional, provincial, municipal o de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires), en los que no se haya producido transacción judicial o extrajudicial". El resaltado en negrita es nuestro. 

En consecuencia, los anticipos del Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta, efectivamente ingresados a la fecha de cierre, en la medida que excedan el impuesto determinado por el ejercicio por el cual se liquida, se encuentran gravados. Esto se debe a que la finalidad de la norma es gravar el saldo a favor impositivo, que es el que constituye verdaderamente un crédito para el contribuyente a fecha de cierre. 

Esto trae aparejado un problema, porque el impuesto determinado depende de la base de imposición, está a su vez depende de si los anticipos ingresados hasta la fecha de cierre, están o no incluidos en dicha base. Por ende, hay un efecto circular en los cálculos, lo cual produce la necesidad de determinar mediante una fórmula matemática el importe a excluir de la base gravada del impuesto. 

Lo dicho en el párrafo anterior, se puede ver más fácilmente mediante una serie de ejemplos numéricos. Supongamos el caso de una compañía que cierra su ejercicio comercial el 31/12 de cada año. En el año 2011 la base imposición gravada de todos los activos que posee la compañía a fecha de cierre, sin contar los anticipos del impuesto de marras, asciende a $ 500.000,00. Adicionalmente, la compañía ingresó 7 anticipos de mínima presunta que se encuentran registrados en el balance contable a fecha de cierre. Los 4 anticipos restantes, como vencerán en enero, febrero, marzo y abril respectivamente, se ingresaran posteriormente. El total de los anticipos ingresados asciende a $ 9.000,00.

Sin considerar los anticipos, el impuesto generado por el ejercicio 2011, se ve en el siguiente cuadro:

x
Columna I

Columna II

x
x
x
Base de imposición (1)
500.000,00

x
x
x
Anticipos del IGMP
x
x
x
Totales
0,00
500.000,00
Base de imposición neta

x
500.000,00
x
x
x
Impuesto determinado

x
5.000,00
x
x
x
(1) Base de imposición sin contar anticipos del impuesto
El impuesto determinado es de $ 5.000,00, por lo cual podría pensarse que cómo los anticipos ascienden a $ 9.000,00, el excedente computable en el impuesto sería de $ 4.000,00, siendo el importe a detraer de la base $ 5.000,00.

Veamos que sucede si hacemos dicha exclusión de base: 

x
Columna I

Columna II

x
x
x
Base de imposición (1)
x
500.000,00

x
x
x
Anticipos del IGMP
5.000,00

x
x
x
x
Totales
5.000,00
500.000,00
Base de imposición neta

x
495.000,00
x
x
x
Impuesto determinado

x
4.950,00
x
x
x
(1) Base de imposición sin contar anticipos del impuesto
El impuesto determinado se modifica, dando un resultado de $ 4.950,00. 

Esto sucede porque hay que considerar que la variable a excluir, depende del impuesto determinado, que a su vez depende de la base de imposición, es decir, estamos frente a un conjunto de variables vinculadas entre sí de manera circular. Por esta razón, para calcular el importe de los anticipos del Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta a excluir de la propia base del impuesto, hay que realizar una ecuación matemática cuyo desarrollo lo mostraremos a continuación.

Para formular la ecuación matemática, primero aclararé una serie de abreviaturas a utilizar:

" ID = Impuesto determinado.

" % = Alícuota del impuesto.

" AG = Activo gravado 

" CI = Total ajustes columna I (es igual al total de ajustes que disminuyen el activo contable) 

" CII = Total ajustes columna II (es igual al activo contable más la sumatoria de ajustes que elevan dicho activo)

" A.IGMP = Anticipos del Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta a excluir de la base de imposición.

De esta manera podemos decir que para llegar al impuesto determinado del Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta (en adelante, IGMP), debemos aplicar la siguiente ecuación:

ID = AG x %
(el impuesto determinado en el IGMP, es igual al activo gravado por la alícuota del impuesto).
Esto se puede desagregar a su vez en:


ID = (CII - CI) x %
(el impuesto determinado en el IGMP, es igual a la diferencia entre los ajustes de la columna II y I para arribar a la valuación fiscal de los activos, por la alícuota del impuesto).
A su vez, la podemos seguir desagregando de la siguiente manera:

ID = [CII - (CI + A.IGMP)] x %
(el impuesto determinado en el IGMP, es igual al total de ajustes de la columna II menos, el total de ajustes de la columna I, más los anticipos del IGMP ingresados hasta la fecha de cierre, todo esto por la alícuota del impuesto).
Considerando la ecuación, tenemos que las incógnitas son:


- el importe de los anticipos del propio impuesto a excluir de la base imponible (o sea A.IGMP) y,

- el impuesto determinado (o sea, ID). 

Son estos los valores que tenemos que determinar. Para llegar a dichos valores, debemos despejar estas incógnitas, que las denominaremos X, quedando la ecuación de la siguiente manera:

X = [CII - (CI + X)] x %
Despejando las X de la ecuación, tenemos:

X = (CII - CI) x %
(1 + %)
En consecuencia, X representa los anticipos del proprio impuesto que se pueden excluir de la base de imposición y a su vez el impuesto determinado del ejercicio. Si aplicamos dicha fórmula al ejercicio antes desarrollado tenemos:

X = (500.000,00 - 0,00) x 0,01
(1 + 0,01)
X = 4.950,00.
Si reemplazamos este valor en la liquidación, tenemos: 

x
Columna I

Columna II

x
x
x
Base de imposición (1)
x
500.000,00

x
x
x
Anticipos del IGMP
4.950,50

x
x
x
x
Totales

4.950,50
500.000,00
Base de imposición neta

x
495.049,50
x
x
x
Impuesto determinado

x
4.950,50
x
x
x
(1) Base de imposición sin contar anticipos del impuesto
Véase que el impuesto determinado es igual al importe de anticipos que son susceptibles de ser excluidos de la base de imposición. En consecuencia, mediante la aplicación de la fórmula llegamos al importe de los anticipos del IGMP que se subsumen en el impuesto determinado, y que por ende, resultan ser no gravables.

Adicionalmente, la fórmula se puede simplificar aún más, si consideramos el segundo término de la ecuación y reemplazamos los % por el valor de la alícuota del impuesto que es del 1%, que expresada en el tanto por ciento es de 0,01, tenemos:

X = (CII - CI) x 0.01
1.01
Esto a su vez es igual a dividir el término (CII - CI) por 101. Recordemos que dicho término no incluye los anticipos del IGMP activados a la fecha de cierre.
Ahora veamos un ejemplo más complejo de una sociedad que cierra también el 31/12 de cada año, y tiene un activo contable de $ 900.000,00. El total de ajustes positivos y negativos en el IGMP, asciende respectivamente a $ 400.000,00 y $ 350.000,00 respectivamente. Estos ajustes no incluyen el ajuste de los anticipos del IGMP ingresados y activados, que asciende a $ 14.000,00.

Sin considerar los anticipos, tenemos: 

x
Columna I

Columna II

x
x
x
Activo contable
x
900.000,00

x
x
x
Ajustes positivos
x
400.000,00

x
x
x
Ajustes negativos
350.000,00

x
x
x
x
Anticipos IGMP
x
x
x
x
x
Totales
350.000,00
1.300.000,00
Base de imposición neta

x
950.000,00
x
x
x
Impuesto determinado

x
9.500,00
Ahora bien, si divimos la base de imposición neta de $ 950.000,00 por 101 tenemos $ 9.405,00. Lo mismo daría si la multiplicamos por el factor (0,01/1,01).

Reemplazando este valor en la ecuación tenemos:

x
Columna I

Columna II

x
x
x
Activo contable
x
900.000,00

x
x
x
Ajustes positivos
x
400.000,00

x
x
x
Ajustes negativos
350.000,00

x
x
x
x
Anticipos IGMP
9.405,94

x
x
x
x
Totales
359.405,94
1.300.000,00
Base de imposición neta

x
940.594,06
x
x
x
Impuesto determinado

x
9.405,94
Nuevamente el impuesto determinado coincide con el importe de los anticipos a excluir de la base de imposición, siendo el excedete computable en la determianción del impuesto.

Conclusión
Debido a que hay una relación circular entre el impuesto determinado y los anticipos a excluir de la base de imposición, en el Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta, resulta necesario determinar de manera matemática un ecuación que ligue ambas variables dependientes con el fin de obtener un mecanismo para determinar el importe que resulta no computable.

Espero que el artículo haya tenido la claridad necesaria para su interpretación y aplicación, que conlleve a la correcta liquidación del impuesto de marras.
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